

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

தொடர்புகளை உருவாக்குவதற்கும் கூட எத்தகைய மக்களை நாம் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டுமென்றால் அவர்களது மார்க்க நிலை நன்றாக இருக்க வேண்டும். தொழுகைகளை முறையாக நிறைவேற்றுவார்களாக அவர்கள் இருக்க வேண்டும். குறிப்பாக ரப்வா மற்றும் காதியானில் இருக்கின்ற அஹ்மதிகளுக்கு நான் நினைவூட்ட விரும்புகின்றேன். அங்கு சிறிய இடத்தில் அதிகமான எண்ணிக்கையில் அஹ்மதிகள் இருக்கின்றனர். கொஞ்சம் கொஞ்சம் தொலைவில் பள்ளிவாசல்கள் உள்ளன. அங்குள்ள பள்ளிவாசலை நீங்கள் நிரப்பங்கள்.

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹு ஸ்லாஹு ஸ்ததஆலா பினஸ்லிஹில் அஸீஸ்-அஸ்லாஹ்தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 04.03.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த சில நாட்களாக நான் எனது குத்பா பேருரைகளில் ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் எடுத்துக் கூறியுள்ள ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறிய படிப்பினை பெறத்தக்க கதைகள், சம்பவங்கள் ஆகியவற்றை கூறியிருந்தேன். இன்றும் நான் இதுபோன்ற கதைகளை, சம்பவங்களை தேர்ந்தெடுத்த போது இந்தியாவிலும், பாகிஸ்தானிலும் கூறப்பட்டு வருகின்ற ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியுள்ள இந்த பழைய கதைகள் தொடர்பான அறிவிப்புகள் இன்று வரை தொடர்ந்து நமக்கு தெரிய வருவது ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் மூலமாகவே ஆகும் என்ற எண்ணம் எனக்கு ஏற்பட்டது. இவை ஜமாஅத்தின் நூல்களில் இடம் பெறாமல் இருந்திருந்தால் இவை எப்போதோ எங்கோ புதைக்கப்பட்டு இருந்திருக்கும். இந்த புதிய காலகட்டத்தில் இதை எவருமே அறிந்திருக்க மாட்டார்கள். இன்று இந்த விஷயங்கள் பல மொழிகளில் மொழி பெயர்க்கப்படுகின்றன. எவ்வாறிருப்பினும், நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று நான் இன்று பார்த்த அறிவிப்புகளை இப்போது உங்களுக்கு எடுத்துக் கூறுவேன். இவை கதைகள் மட்டுமல்ல. மாறாக, இவற்றில் சில உண்மையான சம்பவங்களும் இருக்கின்றன. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இதன் மூலம் சில போதனைகளையும் செய்துள்ளார்கள். சில இடங்களில் அவர்கள் சில விஷயங்கள் பற்றி கவனமூட்டியுள்ளார்கள். வெளிப்படையாக பார்க்கும் போது அவை நகைச்சுவையாக தெரியும். ஆனால் அந்த நகைச்சுவைகளில் கூட சீர்திருத்தம் தொடர்பான அம்சத்தை அவர்கள் நமக்கு முன்னால் எடுத்து வைத்துள்ளார்கள். அது போன்ற ஒரு நகைச்சுவையை நான் இப்போது உங்களுக்கு எடுத்துக் கூறுகின்றேன்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஒரு தோட்டக்காரரின் உதாரணத்தை எடுத்துக் கூறி வந்தார்கள். அந்த தோட்டக்காரிக்கு இரண்டு மகன்கள் இருந்தனர். அதில் ஒரு மகன் குயவர்களின் குடும்பத்தில் திருமணம் செய்து கொடுக்கப்பட்டார். அடுத்த மகன் தோட்டக்காரர்களின் குடும்பத்தில் திருமணம் செய்து கொடுக்கப்பட்டார். எப்போது மேகங்கள் வந்தாலும் அந்த தோட்டக்காரி வைத்தியம் பிடித்தவர் போன்று இங்கும் அங்கும் திரிந்து கொண்டிருந்தார். மக்கள் என்ன நடந்தது என்று அவளிடம் கேட்ட போது இனி எனக்கு ஒரு மகன் இல்லை. ஏனென்றால் மழை பெய்து விட்டால் எந்த எனது மகன் குயவர் குடும்பத்தில் மணமுடித்து கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றானோ அவள் இருக்க மாட்டாள் என்று கூறினார். ஏனென்றால் மழை பெய்து விட்டால் அவர்களது வியாபாரம் முடிவிற்கு வந்து விடும். அவ்வாறே மழை பெய்யாவிட்டால் தோட்டக்காரர்களின் குடும்பமும் இருக்க முடியாது. ஏனென்றால் தோட்டத்தில் காய்கறிகள் முளைக்காது. எந்நிலையிலும் மழை பெய்து விட்டால் குயவர்களின் மட்பாண்டங்கள் அழிந்து விடும். மழை பெய்யாதிருந்தால் காய்கறி முளைக்காமல் இழப்பு ஏற்படும்.

வெளிப்படையாக பார்க்கும் போது இது சிறிய விஷயமாக இருக்கின்றது. ஆனால் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இந்த உதாரணத்தை இந்த சம்பவம் தொடர்பாக எடுத்துக் கூறினார்கள். அதாவது காதியானில் இரு நபர்களுக்கு இடையே கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டது. நண்பர்கள் அவர்களுக்கு புரிய வைத்தனர். ஆனால் இருவருமே இல்லை நாங்கள் ஆங்கிலேயே நீதிமன்றத்தில் தான் செல்லப் போகிறோம். அங்கு தான் இதற்கான தீர்ப்பை பெறுவோம் என்று கூறினர். இவர்களில் ஒருவர் மற்றவர் மீது அரசாங்க நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடர்ந்தனர். வழக்கு நீதிமன்றத்தில் விசாரணைக்கு வரும் போது இவர்கள் இருவருமே அல்லது இவர்களின் பிரதிநிதிகள் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களிடம் துஆ செய்யும்படி கூறுவதற்காக வருவர். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள். இவர்கள் இருவருமே எனது சீடர்கள் ஆவர். அவர்களோடு எனக்கு தொடர்பு இருக்கின்றது. எனவே, யாருக்காக நான் அவர் வெற்றி பெற வேண்டும் என்றோ அல்லது தோல்வி அடைய வேண்டும் என்றோ துஆ செய்ய முடியும். எனவே நான் இவர்களில் யார் உண்மையாளர்களோ அவர்கள் வெற்றி பெறுவதற்காகவே துஆ செய்கின்றேன்.

நீதியை நிலைநாட்ட மனிதன் நீதிமன்றத்திற்கு செல்வது ஆகுமானது தான். ஆனால் பரஸ்பரம் ஒருவர் மற்றவர்களுக்கிடையே நண்பர்கள் மூலமாக பேசி பிரச்சனைக்கு தீர்வு ஏற்பட முடியுமென்றால் மூன்றாவது நபர் மூலமாக இதற்கு தீர்வு காண முடிந்தால், எல்லோரும் ஒன்றாக அமர்ந்து பேசி இதற்கு தீர்வு காண முடிந்தால் பிறகு இவற்றை விட்டு விட்டு நீதிமன்றத்திற்கு செல்லக்கூடாது. பிறகு இவ்விஷயத்தில் பிடிவாதம் காட்டவும் கூடாது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களும் இந்த முன்மாதிரியை விரும்பவில்லை. எனவே பிடிவாதம் என்பது நல்ல விஷயமல்ல. இந்த பிடிவாதத்திலிருந்தும் தவிர்ந்திருக்க வேண்டும். பிறகு துஆவிற்காக விண்ணப்பித்து இமாமை துன்பத்தில் ஆழ்த்துவதிலிருந்தும் தவிர்ந்திருக்க வேண்டும். ஏனென்றால் இரு தரப்பில் உள்ளவர்களும் அஹ்மதிகளாக இருக்கும் போது யாருக்காக நான் துஆ செய்வது ?

யாருக்காக நான் துஆ செய்யாமல் இருக்க முடியும் ?

பிறகு அல்லாஹ் ஒரு விஷயத்தின் பக்கம் நமக்கு கவனமூட்டியுள்ளான். அது பெற்றோர்களை நாம் கண்ணியப்படுத்த வேண்டும். அவர்களோடு மரியாதையோடு நடந்து கொள்ள வேண்டும் என்பதாகும். மார்க்க விவகாரங்கள் அல்லது இறைவனது கட்டளை தொடர்பான விஷயங்கள் ஆகியவற்றை தவிர மற்ற விஷயங்களில் அவர்கள் கூறுவதற்கு கட்டுப்பட்டு நடக்க வேண்டும். அவர்களுக்குரிய உரிமையை செலுத்த வேண்டும். ஆனால் மார்க்க விவகாரம் வரும் போது எவ்வித தயக்கமுமின்றி நீங்கள் அவர்களிடம் இவ்வாறு கூறலாம். நிச்சயமாக நான் உங்களுக்கு கண்ணியம் அளிக்கின்றேன். ஆனால் இது இறைவன் கூறியுள்ள விஷயமாக இருப்பதால் இதற்கு எதிரில் நீங்கள் கூறுகின்ற விஷயத்தை கேட்க முடியாத நிர்பந்தத்திற்கு நான் ஆளாகியுள்ளேன் என்று அவர்களிடம் கூற வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தனது பெற்றோர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்வது ஒவ்வொரு மனிதனின் கடமையாக இருக்கின்றது. அவர்களது எந்த கட்டளைக்கு எதிராகவும் நடக்கக்கூடாது. ஆனால் பல இளைஞர்களும் தமது பெற்றோர்களுக்கு சரியான முறையில் மதிப்பளிப்பதில்லை. அவர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய உரிமைகளை கருத்தில் கொள்வதில்லை. இன்னும் சொல்வதென்றால், அவர்களின் சந்ததிகளில் எவருக்காவது நல்ல பதவி கிடைத்து விட்டால் அவர்கள் தனது ஏழை பெற்றோர்களை சந்திப்பதற்கு கூட வெட்கப்படுகின்றனர்.

ஒருமுறை ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் சில சொற்பொழிவாளர்கள் அல்லது ஆலிம்களின் சொற்பொழிவுகளை தற்காலிக இன்பத்தை பெறுவதற்காக மக்கள் தங்கள் பழக்கத்தின் காரணமாக கேட்கின்றனர் என்ற விஷயம் தொடர்பாக கூறிக் கொண்டு இருந்தார்கள். கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களும் இது தொடர்பாக இவ்வாறு கூறினார்கள். இந்த சொற்பொழிவாளர் நன்றாக பேசுகின்றார். இவரது சொற்பொழிவை கேட்க வேண்டும் என்ற நோக்கத்தோடு மட்டும் சபைகளுக்கு வர வேண்டாம். மாறாக, இந்த சபையில் என்ன பேசப்படுகின்றது ? அதிலிருந்து என்ன பயனை அடைய முடியும் ? என்பதைப் பார்க்க வேண்டும். சில மக்கள் சொற்பொழிவாளர் கூறும் விஷயத்தின் ஆழத்தை புரிந்து கொள்வதில்லை. விஷயத்தின் ஆழம் வரை சென்று சொற்பொழிவை புரிந்து கொள்வதில்லை. அந்த சொற்பொழிவின் நோக்கத்தை அவர்கள் புரிவதேயில்லை. அந்த சமயத்தில் இன்பத்தை பெறுவதற்காக மட்டும் அங்கு அமர்கின்றார்கள். அவ்வாறே சில சொற்பொழிவாளர்களும் கூட தற்காலிகமாக உணர்வுப்பூர்வமான சூழ்நிலையை ஏற்படுத்துவதற்காக மிகவும் காரசாரமாக பேசுகின்றனர். அல்லது அவ்வாறு பேசுவதற்கு முயற்சி செய்கின்றனர். பல்வேறு குரல்களில் பேசுகின்றனர். தமது சொற்பொழிவின் மூலம் செயற்கையான முறையில் உருக்கத்தையும் ஏற்படுத்த முயற்சி செய்கின்றனர். இத்தகைய ஒரு சொற்பொழிவாளரைப் பற்றி ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஒரு சொற்பொழிவாளரைப் பற்றி குறிப்பிட்டார்கள். அவர் பேசுவதற்காக எழுந்து நின்றார். அவர் கூறிய கருத்து மிகவும் உருக்கம் வாய்ந்ததாக இருந்தது. ஒரு நபர் வந்து அங்கு நின்றார். அவர் விவசாயியாக இருந்தார். அவர் கையில் ஒரு கேடாரி இருந்தது. எத்தனை மக்கள் அங்கு இருந்தனரோ அவர்கள் மீது இந்த சொற்பொழிவு எந்த தாக்கத்தையும் ஏற்படுத்தவில்லை. ஆனால் அந்த விவசாயியோ சிறிது நேரம் கழிந்ததுமே அழு ஆரம்பித்து விட்டார். அப்போது சொற்பொழிவு நிகழ்த்திக் கொண்டிருந்த அந்த போதகரின் உள்ளத்தில் பகட்டு உருவாகி விட்டது. எனது போதனையை கேட்டு இவர் மிகுந்த தாக்கத்திற்கு ஆளாகி விட்டார் என்று அவர் கருதினார். பிறகு அந்த சொற்பொழிவாளர் எந்த அளவுக்கு தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது என்பதை மக்களுக்கு காட்டுவதற்காக, சகோதரர்களே! நான் கூறிய எந்த விஷயத்தின் தாக்கத்தின் காரணமாக தாங்கள் அழுதீர்கள் என்று கேட்டார். அதற்கு அந்த விவசாயி, நேற்று இவ்வாறே எனது கன்றுக்குட்டி சப்தமிட்டுக் கொண்டே செத்துப் போனது. நான் உங்களது குரலை கேட்டதும் எனக்கு அந்த கன்றுக்குட்டி நினைவுக்கு வந்தது. அதனாலேயே நான் அழுதேன் என்று கூறினார். அப்பாவிமான இந்த சொற்பொழிவாளர் எனது உருக்கம் நிறைந்த இந்த சொற்பொழிவைக் கேட்டு தான் இவர் அழுதார் என்று தனது சொற்பொழிவைப் பற்றி தவறாக புரிந்து கொண்டார். விவசாயியின் இந்த செயல் அவரது பகட்டையும், செயற்கையான தன்மையையும் உடனடியாக அகற்றி விட்டது. நமக்கு எதிராக மவ்லவிகள் பேசுகின்றனர். எப்போதாவது நீங்கள் அவர்களது சொற்பொழிவைக் கேட்டால் முற்றிலும் இதே போன்ற குரல்கள் தான் அவர்களிடம் இருந்தும் வருகின்றன என்பதை தெரிந்து கொள்வீர்கள்.

நமக்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொள்வதற்கான நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை நாம் ஏற்றுக் கொள்ளாமல் இருந்திருந்தால் இஸ்லாத்தின் பெயரால் இந்த பீர்கள் இட்டுக்கட்டி கூறியுள்ள தவறான கருத்துக்களை நாமும் ஏற்றுக் கொண்டிருப்போம். திருக்குர் ஆனை நன்கு சிந்தித்து கவனமாக படிக்க வேண்டும். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் விளக்கவுரைகளை படிக்க வேண்டும். ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்களும் விளக்கவுரைகளை எழுதியுள்ளார்கள். அதைப் படிக்க வேண்டும். அவ்வாறே சில வசனங்களுக்கு கலீஃபாக்கள் கூறியுள்ள விளக்கங்கள் இருக்கின்றன. அவற்றையும் பார்க்க வேண்டும். சுயமாக சிந்திக்க வேண்டும். திருக்குர் ஆனிலிருந்தே அறிவு மற்றும் இறைஞானத்தின் கருத்துக்களை தேடுவதற்கு நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். சில மக்கள் நாம் அறிவைப் பெற்று விட்டோம். இது அதிகமாக நம்மிடம் இருக்கின்றது. வேறு எந்த விஷயமும் நமக்கு தேவையில்லை. எவரது அனுபவமும் நமக்கு தேவையில் என்று எண்ணுகின்றனர். வேறு எவரிடமும் ஆலோசனை பெற வேண்டிய தேவை நமக்கில்லை என்றும் கருதுகின்றனர். ஆனால் இது அவசியமானதாகும். அறிவுடன் அனுபவத்தின் தேவை இருக்கின்றது என்பதை நினைவில் வைக்க வேண்டிய விஷயமாகும். ஒருவர் நூல்களை மட்டும் படித்து விட்டு மருத்துவராக விரும்பினால் இது மிகவும் கடினமான விஷயமாகும். நடக்காத ஒரு விஷயமும் ஆகும். மருத்துவ நூல்களை படிப்பதுடன் திறமைபெற்ற மருத்துவர்களுக்கு முன்னால் நோயாளிகளின் நோய் அடையாளங்கண்டு அவருக்கு அந்த மருத்துவச் சிகிச்சை செய்திருக்கவும்

வேண்டும். இதனால் தான் மருத்துவர்களுக்கு கல்லூரிகளில் பாடம் கற்றுக் கொடுக்கும் போது அத்துடன் அவர்களுக்கு Practical வகுப்புகளும் நடக்கின்றன. திறமைபெற்ற மருத்துவர்களோடு அமர்ந்து அவர்கள் சிகிச்சையை கற்றுக் கொள்கின்றனர். இது இல்லையென்றால் அவர்களால் அனுபவத்தை பெற முடியாது. மனிதனால் எதையும் கற்றுக் கொள்ளவும் முடியாது. எந்நிலையிலும் எந்தவொரு மருத்துவராக இருந்தாலும் அவர் தனது மருத்துவத்தை செயல்படுத்தும் போது தான் அவரது மருத்துவம் தொடர்பான அறிவு முழுமை அடையும். செயல் இல்லாமல் அறிவு பயனுள்ளதாக இருக்காது. இளைஞர்கள் புதிய கல்வியைப் பெறும் போது அது தொடர்பாக மேலும் அனுபவங்களையும் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். தனது அறிவை அனுபவமுள்ள மக்களோடு பிணைத்து அதனை ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றத்திற்காகவும் பயன்படுத்த வேண்டும். அஹ்மதியான பிறகு ஜமாஅத்தின் அமைப்புடனும் கிலாஃபத்துடனும் வலுவான தொடர்பு வைப்பதன் மூலமாகவே தனது ஈமானை அந்த அஹ்மதி பாதுகாத்துக் கொள்ள முடியும். முறையாக அவர் தொடர்பு வைக்க வேண்டும். இவ்வாறு தொடர்பு வைப்பதற்காக அவர்கள் எத்தகைய வழிமுறைகளை பயன்படுத்த வேண்டும் என்றால் அவர்கள் தூரத்தில் அமர்ந்திருக்கும் நிலையிலும் தொடர்பு நிலைத்திருக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் இந்த விஷயத்தை எடுத்துக் கூறியவாறு ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள். ஜமாஅத்திலுள்ள தனி நபர்களுக்கு ஜமாஅத் விவகாரங்களின் வேரூடன் தொடர்பு ஏற்படாத வரை தனி நபர்கள் ஒருபோதும் முன்னேற்றத்தைப் பெற முடியாது. இன்னும் சொல்வதென்றால் அவர்கள் ஒருபோதும் உயிருடன் இருக்கவும் முடியாது. இந்த காலத்தில் இந்த தொடர்பை ஏற்படுத்துவதற்கான சிறந்த வழி பத்திரிகைகள் ஆகும். மனிதன் எந்த இடத்தில் அமர்ந்திருந்தாலும் அவருக்கு ஜமாஅத்தின் பத்திரிகைகள் கிடைத்துக் கொண்டிருந்தால் அவர் ஜமாஅத்திற்கு அருகில் அமர்ந்திருப்பது போன்ற நிலையே இருக்கும். பத்திரிகைகளும் தூரத்தில் இருப்பவர்களை சமுதாயத்துடன் தொடர்புள்ளவர்களாக ஆக்குகின்றது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் அல் ஹகம் மற்றும் பத்ர் ஆகிய பத்திரிகைகள் எனது இரு கைகளாகும் என்று கூறி இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் இந்த இரண்டு பத்திரிகைகளையும் நமது இரண்டு கைகளாக நாம் உணர்கின்றோம் என்று கூறி இருந்தார்கள். இரண்டு கைகள் என்பதன் பொருள் ஜமாஅத் ஆகும். அந்த ஜமாஅத் நம்மோடு இணைந்திருக்கின்றது என்பதாகும்.

அந்த காலத்தில் அதாவது ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களது காலத்தில் பத்திரிகைகளை படிப்பதன் பக்கம் ஜமாஅத் சகோதரர்களுக்கு அதிகமாக கவனம் இருந்து வந்தது. ஆனால் அந்த சமயத்தில் ஜமாஅத்தின் எண்ணிக்கை இப்போது இருக்கும் எண்ணிக்கையை விட பத்தில் ஒரு பங்கு அல்லது இருபதில் ஒரு பங்கு தான் இருக்கும். எவர்களுக்கு எழுதப்படிக்கத் தெரியாதோ அவர்களும் கூட சில நேரங்களில் பத்திரிகைகளை வாங்கினர். அவற்றை மற்றவர்களுக்கு படிக்கக் கொடுத்தனர். இதுவும் கூட தல்ஃகீற்கான ஒரு வழியாகும் என்று அவர்கள் கருதி வந்தனர். இன்னும் சொல்வதென்றால், எழுதப் படிக்கத் தெரியாத குதிரை வண்டிக்காரரான ஒரு அஹ்மதி இருந்தார். அவர் அல் ஹகம் பத்திரிகையை கேட்டு வாங்கி வைத்துக் கொள்வார். குதிரை வண்டிகளில் ஆட்களை ஏற்றி செல்லும் போது அவர்களின் தோற்றத்தைப் பார்த்து இந்த மனிதர் நல்லவர் என்பதை புரிந்து கொண்டு அவருக்கு பத்திரிகையை கொடுத்து இந்த பத்திரிகை வந்துள்ளது. இதை எனக்கு படித்துக் காட்டுங்கள். நான் அதை கேட்க வேண்டும் என்று கூறுவார். இவ்வாறு சில நேரங்களில் குதிரை வண்டியில் வருபவர்கள் தாங்கள் செல்ல வேண்டிய இடத்திற்கு சென்று சேரும் போது பத்திரிகையின் பெயரையும் முகவரியையும் குறிப்பு எடுத்துக் கொள்வார். இவ்வாறு அவர்கள் ஜமாஅத்தின் தொடர்பின் கீழ் வந்து விடுவர். பிறகு பைஅத்த்களும் நடந்தன. தனது பகுதியில் எழுத படிக்காத தெரியாதவராக இருந்தும் கூட குதிரை வண்டியை ஓட்டி வந்தும் கூட இவர் தான் எல்லோரையும் விட அதிகமாக மக்களை பைஅத் செய்ய வைத்துள்ளார் என்று அப்போது மக்கள் கூறி வந்தனர்.

இந்த காலத்தில் இன்னும் எளிதான நிலையை அல்லாஹ் உருவாக்கி தந்துள்ளான். தனது சுய தர்பிய்யத்திற்காகவும், கிலாஃபத்துடன் வலுவான தொடர்பை ஏற்படுத்துவதற்காகவும் ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் M.T.A கேட்பது அவசியமானதாகும். இந்த பழக்கத்தை அவர் ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். மேலும் மற்றவர்களுக்கு தல்ஃகீ செய்வதற்காக M.T.A விலும் Website லும் வரும் நிகழ்ச்சிகளை மற்றவர்களுக்கு எடுத்துக் கூற வேண்டும். சில நேரங்களில் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கும் போது நண்பர்களோடு அமர்ந்து அவற்றை பார்க்க வேண்டும். மேலும் நண்பர்களுக்கு அவற்றை பற்றி அறிமுகம் செய்து வைக்க வேண்டும். பலரிடமிருந்தும் எனக்கு இப்போதும் கடிதங்கள் வருகின்றன. நாங்கள் M.T.A வில் குறைந்த பட்சம் குத்பாக்களை முறையாக கேட்க ஆரம்பித்ததிலிருந்து எங்களுக்கு ஜமாஅத்துடன் வலுவான தொடர்பு ஏற்பட்டு கொண்டிருக்கிறது. எங்களது ஈமானிலும் வலிமை உருவாகி இருக்கின்றது என்று அவர்கள் எழுதியுள்ளனர். எனவே இன்றைய நாட்களில் M.T.A ம் alislam Website ம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் பிரச்சாரத்தை பிறருக்கு எட்ட வைப்பதற்கான வழியாக இருக்கின்றது. ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் தர்பிய்யத்திற்கும் கிலாஃபத்துடனும் ஜமாஅத்துடனும் அவரை இணைத்து வைப்பதற்குமுள்ள வழியாக அது இருக்கின்றது. எனவே அவற்றுடன் இணைந்திருக்க முயற்சி செய்வது ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் கடமையாகும்.

சிலர் தங்களிடம் சீர்திருத்தம் ஏற்படுத்த வேண்டும். இஸ்லாமிய கட்டளைகளை பேணுபவர்களாக இருக்க வேண்டும் என்ற சிந்தனையை உடையவர்களாக இருக்கின்றனர். குறிப்பாக தொழுகைகள் தொடர்பாக முறையாக தொழக் கூடியவர்களாக அவர்கள் இருக்க வேண்டும் என்ற விரும்பம் உடையவர்களாக அவர்கள் இருக்கின்றனர். ஆனால் அதற்குப் பிறகு சோம்பேறியாக இருக்கின்ற மக்களுடன் அவர்கள் நட்பு வைக்கின்றனர். அதன் காரணமாக சுயமே இம்மக்களும் கூட அவர்களுக்கு இருக்கும் நிலையிலும் சோம்பேறிகளாக ஆகி விடுகின்றனர். அவர்கள் அறியாமலேயே இந்த தாக்கம் அவர்கள் மீது ஏற்பட்டு விடுகின்றது. எனவே தொடர்புகளை உருவாக்குவதற்கும் கூட எத்தகைய மக்களை நாம் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டுமென்றால் அவர்களது மார்க்க நிலை நன்றாக இருக்க வேண்டும். தொழுகைகளை முறையாக நிறைவேற்றுவவர்களாக அவர்கள் இருக்க வேண்டும். குறிப்பாக

ரவ்வா மற்றும் காதியானில் இருக்கின்ற அஹ்மதிகளுக்கு நான் நினைவூட்ட விரும்புகின்றேன். அங்கு சிறிய இடத்தில் அதிகமான எண்ணிக்கையில் அஹ்மதிகள் இருக்கின்றனர். கொஞ்சம் கொஞ்சம் தொலைவில் பள்ளிவாசல்கள் உள்ளன. அங்குள்ள பள்ளிவாசலை நீங்கள் நிரப்புகள். இவ்வாறே ஜமாஅத்தின் அமைப்பு தொடர்பாக தவறான எண்ணங்களை வைத்திருக்கின்ற பல மக்களும் உள்ளனர். அவர்களிடமிருந்து தவிர்ந்திருக்க நீங்கள் முயற்சி செய்யுங்கள். பொதுவாக எல்லா இடங்களிலும் ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் சோம்பேறிகளாக இருக்கும் மக்களோடு தொடர்பு வைப்பதற்கு பகரமாக சுறுசுறுப்பாக செயல்படுகின்ற மக்களுடனும் ஜமாஅத்திலுள்ள சுறுசுறுப்பாக செயல்படுகின்ற மக்களுடனும் தொடர்பு வைக்க வேண்டும். இந்த தொடர்பு நிலைபெற்று விட்டால் சுறுசுறுப்பாக செயல்படும் மக்களின் எண்ணிக்கை அதிகமாகி விடும். அவ்வாறு எண்ணிக்கை அதிகமாகி விட்டால் சோம்பேறிகளாக இருப்பவர்கள் கூட சுறுசுறுப்பானவர்களாக ஆகிவிடுவர்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்களது சபையில் ஒருமுறை ஒரு நபர் வந்தார். நான் அற்புதத்தைப் பார்க்க விரும்புகின்றேன். நீங்கள் இந்த அற்புதத்தை காட்டி விட்டால் நான் உங்கள் மீது ஈமான் கொள்வதற்கு தயாராக இருக்கின்றேன் என்று அவர் கூறினார். ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். எனக்கு நினைவில் இருக்கின்றது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் அல்லாஹ் வேடிக்கையான விஷயங்களைக் காட்டுவதற்கு பாம்பாட்டி ஒன்றும் அல்ல. மாறாக, அவனது ஒவ்வொரு பணியும் ஞானத்தால் நிறைந்திருக்கின்றது என்று பதில் கூறினார்கள். மேலும் கூறினார்கள். உங்களுக்கு புதிய அற்புதத்தை காட்டுவதற்கு முன்னதாக எந்த அற்புதங்கள் இதற்கு முன்னர் உங்களுக்கு காட்டப்பட்டிருக்கின்றதோ அதிலிருந்தும் நீங்கள் என்ன பயனை அடைந்தீர்கள் ? அல்லாஹ் இதுபோன்ற வீணான கோரிக்கைகளுக்கு எந்த முக்கியத்துவத்தையும் தர மாட்டான். அவ்வாறே நபிமார்களும் அதற்கு முக்கியத்துவம் தர மாட்டார்கள். எண்ணற்ற அடையாளங்கள் இருக்கின்றன. ஏற்றுக் கொள்வதாக இருந்தால் நல்ல இயல்பை உடையவருக்கு அதுவே போதுமானதாகும்.

உலகப் பணி விளைவை ஏற்படுத்தாமல் இருப்பதில்லை. அவ்வாறு இருக்கும் போது நல்லொழுக்க மற்றும் ஆன்மீக பணிகள் விளைவை ஏற்படுத்தாமல் எப்படி இருக்க முடியும். இயற்கை சட்டமானது எவருடைய உழைப்பையும் வீணாக்கி விடாது. எனவே, உழைப்பு மற்றும் முயற்சியை பொருத்தவரை அவற்றின் விளைவுகள் நமது கைகளில் தான் இருக்கின்றன. நல்ல விளைவு வெளிப்படவில்லை என்றால் நமது பணிகளில் ஏதோ தவறு இருக்கின்றது என்பதை புரிந்து கொள்ள வேண்டும். ஒவ்வொரு பணியின் விளைவுகளும் குறிப்பிட்ட ஒரு வடிவத்தில் நமக்கு முன்னால் வர வேண்டும் என்பதற்காக நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இந்த விளைவுகள் நம் முன்னால் வராத வரை நாம் அமைதியாக அமர்ந்து விடக்கூடாது. சில மக்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றனர். நாங்கள் அதிகமாக இறைவனக்கம் செய்தோம். துஆக்கள் செய்தோம் ஆனால் எங்களது நோக்கத்தை நாங்கள் அடைய முடியவில்லை. எங்களது துஆக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படவில்லை என்று அவர்கள் எழுதுகின்றனர். அவர்களும் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். ஒன்று அவர்கள் எந்த அளவு செல்ல வேண்டுமோ அங்கு வரை செல்லவில்லை. அல்லது அவர்கள் சென்று சேர வேண்டிய இலக்கை நிர்ணயித்திருந்தனர். ஆனால் தவறான வழியில் சென்று விட்டனர். எனவே துஆ செய்யக்கூடிய ஒருவர் தனது வழியும் சரியாக இருக்கின்றதா ? இலக்கை அடைவதற்கு எந்த அளவு முயற்சி செய்ய வேண்டுமோ அதை நான் செய்துள்ளேனா ? என்று சிந்திப்பது அவசியமானதாகும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறி வந்தார்கள். இரு வகையான பிச்சைக்காரர்கள் இருக்கின்றனர். முதல் வகை பிச்சைக்காரர்கள் ஒருவரது கதவுக்கு அருகில் சென்று ஏதாவது தாருங்கள் என்று குரல் கொடுக்கின்றார். யாராவது எதையாவது தந்தால் அதை பெற்றுக் கொள்வார். எதுவும் தரவில்லை என்றால் 2 அல்லது 3 முறை குரல் கொடுத்து விட்டு தொடர்ந்து வேறு இடத்திற்கு சென்று விடுவார். இரண்டாவது வகை பிச்சைக்காரர் எப்படிப்பட்டவர் என்றால் எதுவும் கிடைக்காமல் அவர்கள் இருக்கும் இடத்திலிருந்து எங்குமே அவர்கள் செல்ல மாட்டார்கள். இவ்வகையைச் சார்ந்த பிச்சைக்காரர்கள் எதையும் பெறாமல் எவரையும் விடுவதில்லை. ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் துஆ ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதற்கு இந்த இரண்டாவது வகை பிச்சைக்காரர் போன்று செயல்பட வேண்டும் என்று கூறினார்கள். அதாவது அவனிடம் கேட்டுக் கொண்டே இருக்க வேண்டும். இறைவன் முன்னிலையில் ஒரேடியாக அமர்ந்து விட வேண்டும். எதுவரை இறைவனுடைய செயல் இப்போது இது தொடர்பாக துஆ செய்யக்கூடாது என்பதை நிரூபிக்காதோ அதுவரை அந்த இடத்தை விட்டு விலகக்கூடாது. இதையும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அதாவது ஒருபோதும் திட்டமிடுவதை விட்டுவிடக் கூடாது. துஆ செய்வதுடன் திட்டமிடுதலும் அவசியமானதாகும். நிரந்தர மனப்பாங்குடன் திட்டமிடுதலையும் துஆ செய்வதையும் கடைபிடிக்க வேண்டும். அவை அல்லாஹ்வின் அருள்களை ஈர்க்கின்றன. துஆ செய்வதுடன் திட்டமிடுவது மிகவும் அவசியமானதாகும். துஆவுடன் திட்டமிடாமல் இருப்பது முற்றிலும் தவறான விஷயமாகும். அத்தகைய நபரது துஆ அவரது முகத்தில் எறியப்படுகிறது என்று ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் கூறி வந்தார்கள். அல்லாஹ் நமக்கு நிரந்தர மனப்பாங்குடன் நமது நிலைமைகளை அல்லாஹ்வின் திருப்திக்கேற்ப அமைத்துக் கொண்டு வெளிப்படையான எல்லா அம்சங்களையும் கடைபிடித்தவாறு துஆக்கள் செய்வதற்கான நற்பாக்கியத்தையும் வழங்குவானாக.

இறுதியாக ஹுஸூர் அவர்கள் ஒரு ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள் அது ஒரு ஷஹீதுடைய ஜனாஸாவாகும். இந்த ஷஹீது ஷேகுபூரா மாவட்டத்தைச் சார்ந்த கோட் அப்துல் மாலிக் என்ற இடத்தில் வசித்து வந்த மதிப்பிற்குரிய முஹம்மது அலி சாஹிப் அவர்களின் மகனான மதிப்பிற்குரிய கமருஸ் ஜஹா சாஹிப் ஆவார்கள். இவர்களை எதிரிகள் 1 மார்ச் 2016 அன்று மதியம் ஏறக்குறைய 1.30 க்கு அவரது வீட்டிற்கு வெளியில் வைத்து கத்திகளால் தாக்குதல் நடத்தி ஷஹீதாக்கி உள்ளனர். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிலுன்.

Tamil Translation : Moulavil. M. Rafeeq Ahmed Sb